

# GÖMÖR-KIS-HONT

## VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

Társadalmi, megyei és községi érdekeket képviselő hetilap. — A Gömörvármegyei községi- és körjegyző-egylet hivatalos lapja.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
Erzsébet-tér 9. sz. Tompa Mihály-u. 9. sz.  
Ide intézendő a lap szellemi részét érdeklő minden közlemény és levelezés; továbbá előfizetések, hirdetés, nyilttér és egyéb felssólalás.  
Telefon-szám: 52. Telefon-szám: 52.

Felölős szerkesztő:  
**GÁL ISTVÁN.**

Kiadó lapfőmunkatárs:  
**RÁBELY KÁROLY.**

Az előfizetés díja:  
Egész évre 12 korona. 6 korona.  
Egyes szám ára 11ér.  
A hirdetés díja:  
Bármiféle adományok nyugtázása soronként 30 fillér.  
Hivatalos hirdetések soronként 75 fillér.  
Legkisebb hirdetés térfogata 5 korona.  
Nyilttér sora 1 korona.

A szerkesztőség kéziratot nem ad vissza, bélyegtelen levelet nem fogad el. — Vidéki levelezőink kéretnek, hogy közleményeiket péntek délig megküldeni sziveskedjenek.  
A kiadóhivatal hirdetés és nyilttéri közleményt csak szombat délelőtti 10 óráig fogad el.

## Hét forradalmi nap Gömörben.

Hét ködös novemberi nap, amely szürke és unott lenne a régi idők mili-djében, így a forradalom vörös esővájától megvilágítva csupa izgalom, láz és rémmese.

Az első napok csodaszép életrebrédését, a vértelen forradalom ideális ragyogását belső tűzek világítják meg s a nagy megrázkódtatás sötétségében hiénás hordák kavariják a lelkeket. Ma a vármegye egyik részéről jelent rablást, pusztítást sőt néha gyilkolást is a folyton berregő telefon, holnap a másik határon zudul fel egy tömeg, melynek semmi köze sincs a nemzet nagy napjaihoz, a mely csak pusztítani és fosztogatni akar s amely magával ragad sokszor megszádlult falvakat is. A hazatérő katonák éretlen és lázba esett része az otthon megbecsülése helyett romok tüstjét rögtönzi és az újlet felépítése helyett régi otthonokat dul fel.

A felzaklatott és beugratott esőselék haragja a legtöbb helyütt a községi és körjegyzők s a szolgabírák ellen irányul.

A régi rendszer minden sérelmes-intézkedéseért, a kegyetlen háborus rendelkezések nyomán kelt sérelmekért, sebekért ma mind a jegyzőket és szolgabírákat keresik halálra, de forr a gyűlölet minden nadrágos ember ellen és tisztességben megvénült, becsülettel dolgozott embereknek durva bakkancsok rugásait kell elszenvedniök és menekülniök kell a falujokból, mint a kószaságra kiveret ebeknek.

A szívünk dobogott fel, a tollunk rázott le magáról sok nyugt, mikor a demokratikus hajnal ránköszöntött. Nem voltunk soha legyezgetői a korhadó és begyepesedett konzervativizmusnak s nem vagyunk abból a gárdából valók, akik két hét előtt hangos szólamokat zengtek a békét követelő irányzatok ellen s vaczogva néztek a forradalom közelgő árnyékára s ma meggyőződéses nemzeti tanácsbeliek, az irás mestersége mindég a lobogó áramlatok szárnyát kereste s mégis védőszavakat találunk a közigazgatás azon végrehajtó funkcionáriusai érdekében, akikre minden bünt ráken és a háboru itthoni szenvedéseinek okát bennük ke-

resi a felhuzott hangulat. Voltak visszaélések, voltak a háboru kivételes hatalmától megejtett falusi jegyzők, de ezek az emberek mindég csak a kötelességüket teljesítették. A bűn a régi rendszerben van, azt mint egy mozdulatlan halottat el kell temetni, a halott bűneiért ne bántuk az élő örökösöket!

Lehetetlen hűséges és szerves képet adni az elmúlt hét nap vármegyebeli eseményeiről, apró tudósítások mozaikját állítjuk össze ideges tollal és a nagy idők izgalmával a lelkünkben.

A nemzeti tanácsnak felhívása nyomán a vármegye minden városában és majd minden községében nemzeti tanácsok alakultak. Legérdekesebb a roznyói nemzeti tanács megalakulásának története. Roznyó — ez az értelmiség szempontjából igen nívós és szabadszellemtű város a maga nemzeti tanácsát nem a hivatalos tényezők bevonásával és nem a „vének tanácsának” mintájára alakította meg, de a népi igaz bizalmának letéteményeseiből s elnökké dr. Gorzó Gellért premontrai tanárt, a fiatal kultur-generáció egyik tenonemális emberét választotta meg s a roznyói nemzeti tanácsnak példás működéséről a legnagyobb elismerés hangján kell szólnunk. A nemzeti tanácsok kebelében polgárőrségek alakultak a rend fenntartására. A közigazgatási tényezők a nemzeti tanácsokkal egyetértésben járnak el s elől jár ebben a vármegye alispánja, aki a megyebei zavargások elfojtása érdekében éjjel nappal intézkedéseket tesz s akinek több, igazán demokratikus tendenciája intézkedéséről fogunk beszámolni.

### Felhívás a rend érdekében.

Az új kor szellemében fogant a vármegye alispánjának magyar és tót nyelvű plakátok alakjában megjelent felhívása, mely a belső rend fenntartására szólítja fel a megye minden lakosát. A régi és rendi szellemének hirdetett vármegyeháza levegőjéből kiesap az új szél, mely magával viszi a népet a vármegye hatalmi körébe s az alispán ezen monumentális szavakkal üdvözli az új érárt: „impozáns erővel foglalja el megillető helyét a kormányban és a hatalomban: a nép.”

### Tilos a szeszos ital.

A Nemzeti Tanács intézkedése folytán az alispán elrendelte, hogy a vármegyebeli kocsimákban, vendéglőkben és kávéházakban tilos a szeszos italok kiszolgáltatása.

### Megalakult a megyei nemzeti tanács.

Az alispán a hétfőn megtartandó megyei gyűlés intézkedéséig is ideiglenesen megalakította a vármegyei nemzeti tanácsot a következő tagokkal:

Dr. Söldes Béla várm. főjegyző, h. elnök, Banczik Sámuel ág. ev. esperes Rimakokova, Csernok János vasgyári munkás Nyustya-Likér, Dema Sándor földműves Zádorfala, Gál István várm. aljegyző Rimaszombat, Hutter Béla bányamunkás Rákosbánya, Hismay-Heinzelmann Béla földbirtokos Lieze, dr. Kovács László polgármester Rimaszombat, Knöpller Károly nagybirtokos Rimakokova, Kolbenheyer Gyula urad. erdőmester Agostonlak, Lerch Vilmos bányamunkás Dobsina, Lukács Géza nyug. főispán Rimaszombat, Lukács Béla várm. aljegyző Rimaszombat, Mikula Nándor vasgyári munkás Pohorella vasgyár, Markó Frigyes kereskedő Rozsnyó, Ollmann István földműves Várgede, Pólos Mihály földműves Feled, Sichert Károly gyárigazgató Rimaszombat, Ifj. Szakall István főhadnagy Rimaszombat, Szent-Ivány József földbirtokos Baja, Telek A. Sándor iparos Rimaszombat, Vaniga János bányamunkás Rozsnyórudna, Válaszkay Rezső törzsmester Rimaszombat.

### A főispán megbízatása.

Megirtuk, hogy *Putnoky* Mórész főispán beadta lemondását. Most úgy értesültünk, hogy a hét folyamán az új belügyminiszter megbízta a főispánt a vármegye további kormányzásával, felhívta őt, hogy azt a kormány által követelt új szellemben eszközölje.

### Elmentek a 80-sok.

A Rimaszombatban elhelyezve lévő zlocsovi 80 ik gyalogezred a magyar Nemzeti tanács és az új hadügyminiszter intézkedése folytán e hó 4 én Rimaszombatot elhagyta s az ezred legénységét és tisztjeit hazaszállították. Az ezred tevéreit és municzióját a rimaszombati Nemzeti Tanács vette át s ezen fegyverkészletnek nagy része vármegyebeli különféle polgárőrségek között lett szétszétva.

### Mozgó polgárőrség Rimaszombatban.

Az alispán intézkedése folytán Rimaszombatban egy 40 tagu mozgó nemzeti őrség alakult, mely megbízható katonai elemekből áll s melynek parancsnoka *Lukács* Béla tart. főhadnagy. A gépfegyverrel felszerelt őrség egyik különítménye e hó 5 én a garamvölgyi járás zavargásainak megfékezése végett a garami járásba ment. Ugyaníly őrséget szerveznek Rozsnyón és Feleden is.

### Miért kell támogatni a magyar Nemzeti Tanácsot?

Sokan kérdezik ezt tőlünk, főképp olyanok, kik nem tudnak belenyugodni, hogy a politikai hatalom rögtönösen egészen új elemek kezébe kerül. Most nincs helye annak, hogy ilyen aprólékos kérdéseken vitatkozzunk. A forradalomban nincs értéke a formáknak. Éppen ezért hívják forradalomnak, mert ledönti a formát és a nyers erőszakot ülteti helyükbe. A Nemzeti Tanács ma egymaga képviseli az állami hatalmat, annak teljességét. Ha nekünk drága ennek az országnak a nyugalma és rendje, ha nem akarjuk, hogy a hatóságok tekintélye tel-

jessen felboruljon, akkor azon kell lennünk, hogy a Nemzeti Tanács kezében összpontosuljon minden hatalom. Így talán sikerül megmenteni az ország rendjét. Ha vele ellenkező irányú és összetételű szervezetek alakulnak, akkor kétféle forgácsolódik a nemzet ereje, akkor máris megvan a két halálosan ellenséges tábor, melynek mindegyike a hatalom birtokáért küzd; ez esetben nem kerülhetjük el Oroszország sorsát. Ma az egyetlen szervezet, mely talán ura tud maradni a helyzetnek, a Nemzeti Tanács. Ha meggyöngítjük, akkor jön a vízözön, melyben elpusztulhatnak legnemesebb szellemi és anyagi értékeink. Ettől a veszedelemtől pedig meg kell menteni az országot.

Ime ezért kell mindenkinek támogatni a Nemzeti Tanácsot, akármilyen is egyébként a pártállása vagy politikai meggyőződése. Az ellentétek kiegyenlítését hagyjuk arra az időre, mikor majd rend és nyugalom lesz az országban. Ma egy kitörni készülő vulkánhoz hasonlít az egész ország, még a vidék is, amelyről mi városiak azt képzeljük, hogy ott teljes a nyugalom. Csak a nagy vihart megelőző szél csend az. Ne igyekezzünk tehát amár amugy is meglevő légköri feszültséget még jobban fokozni; vagy is fogadjuk el intező hatalomnak a Nemzeti Tanácsot. Ha ellenmozgalmat szüntetünk, talán megdönthetjük, de mindenképp az anarkia lesz urrá fölöttünk.

#### Kokárdás katonák.

A városunkban tarlózkodó katonák arca az örömtől ragyog. Most lettek csak igazán magyarok, szükségükre nézve is, mikor sapkarózsájuk helyére nemzeti színű kokárdát tűztek. Eddig hej de nagyon tilos volt ez a szent jelvény. Mikor a háború kezdődött, engedélyt sem kérve, magyar zászlót kerítettek és ennek gyönyörű színeivel indultak közös ezredeink is a harctérre. Nem akadályozták meg őket, mert szükség volt a lelkesedésre. De már a harc tere a korlátolt agyu osztrák generálisok elszedték a magyar jelvényeket. Sok keserűség vált ez forrásává, de a katonának engedelmességre kell, azonban a muszka, meg a szerb így is megtudta, melyik a magyar ezred. Magtuda a támadás szilaj erejéről. Hol vagytok ti első csatáink diadalmas hősei? Ki lengyel földön, ki Szerbiában, alussza síri álmát. Nem érhették meg jó magyar vitézeink a magyar kokárda diadalát. Pedig nekik köszönhetjük, legyen áldás haló poraikon.

#### Hol vannak a zászlók?

A magyar történelemben páratlanul álló eset tartja lelkes izgalomban az embereket: a magyar állami függetlenség teljes újjászülése. A mi savóvéru városunk azonban észrevétlenül akar átsurranni e nagy esemény meggyőjésén. Mintha semmi sem történt volna, szürke köznapiság álmos kőde ereszkedik a városra. Hát hiszennek itt magyarok? Hol vannak a zászlók, miért nem ünnepelek? Az országos nemzeti tanács el is rendelte a házak fellebogozását; de ha ezt nem tette volna is, mikor négyszáz éves elnyomás után először süt ki reánk a magyar szabadság napja, illő, hogy zászlót tűzzünk a házunk ormára. Budapesten zászlóházban vannak az utczák, a szomszédos városok valóságos zászlóerdők, hát nekünk nincs okunk ünnepelni? A városi és megyei székházon sincs lobogó, a többi köz- és magánépület orma jeltelen. *Hát minék kellene történnie, hogy Rimassombattan is megértsék az új idők hajnalhasadását?*

#### Jönnék haza a katonánk.

A magyar nemzeti tanácsnak egyik első intézkedése volt, hogy a magyar ezredék bázahozatalát elrendelte. Vármegyénk több községébe s városunkba is katonánk egy része már meg is érkezett, de minden felszerelés nélkül. A jó osztrák testvérek, akiknek gyermekeit csak nemrégén sok gömöri család valósággal kihizlalta, há ából még a katonaruhát sem hagyták meg rajtuk, hanem polgári ruhát kellett keríteniök, de sok helyen a polgári ruhát is leszedték róluik, elvették podgyászukat, úgy hogy egyesek például jóformán *alsóruhában jöttek haza*, mert minden holmijukat elveszték. Jó lesz ezt megjegyezni és nem elfelejteni a hálás osztrák testvéreknek. A mi fiaink pedig csak jönnek, itt ölelő karok fogadják őket.

#### A mi diákjaink.

Eddig is büszkék voltunk a rimassombati

diákságra, de most szeretnők mindannyiukat a keblünkre ölelni. A rimassombati protestáns főgimnázium növendékei *Loysch Ödön* igazgató elé vonultak s ama kérelmüknek adtak kifejezést, hogy polgárőröknek akarnak jelentkezni. Az igazgató az ifjúság ezen hazafias kérelméhez örömmel adta beleegyezését és szép buzdító beszédet intézett az egybegyűltekhez, mely után körülbelül 61-en jelentkeztek polgárőröknek *Szentmiklóssy László* rendőrfőkapitánynál. — Az esküt folyó hó 6-án a gimnázium tornacsarnokában valamennyien le is tették. A rendes katonai kiképzés *Szentmiklóssy László* alkapitány és *Jellinek Gyula* honvéddhadnagy szakoszerű vezetésével már meg is indult. Lelkes, derék, magyar fiúk! Ti megértettétek a történelmi idők szárnyshanasát, titeket az a lelkesedés hevít, amely egykor a márcziusi nagy napok ifjúságát. Kimondhatatlanul büszkék vagyunk reátok derék fiaink: igaz magyarok, hűek, becsületesek vagytok! A most új életre ébredt Magyarországnak a ti legszebb jutalmatok!

#### Nemzeti Tanács Feleden.

Feleden a Nemzeti Tanács folyó évi november hó 2-án nagy lelkesedéssel megalakult. Elnökké: dr. Batta Pál, helyettesévé: dr. Csák Géza, jegyzővé pedig *Bárczy Boldizsár* választattak meg. A tanács nyomban megalakította a polgárőrséget, melynek parancsnoka *Biró László*, helyettes parancsnoka *Felcsey Sándor*.

#### Felhívás a polgárokhoz!

„Polgárok! Amiért századok óta epedeztet a nemzet hasztalan, amiért Rákóczi kuruczai könynyűkkel sózták a hontalanság keserű kenyerét; amiért elhultak Kossuth honvédei: a független Magyarország megszületett. Megszületett, mint a vajdó világveszedelem dicső gyermeke, a demokrácia jegyében. Ez lesz az az ország, melyért Kossuth nagy szelleméhez imádkozott sz üldözött magyar: atyánk, jöjjön el a te országod!... Ez lesz az az ország, melyért milliók ajkán epedezett a sóhaj a Mindenhatóhoz, mely minden dolgozó gyermekének édes anyja lesz ezután.

Százados álmok váltak valóra, s elérhetetlennek látszó vágyak hullottak öltünkbe érett gyümölcs gyanánt. Most csak rajtunk múlik, hogy ezen gyümölcsöt öök időkre biztosítsuk magunknak. Lehet, vannak kételkedők; vannak, akik az örömmámor okozta zavarban a maguk kicsinyes érdekeit tolják a közérdek érdekei elé; vannak, akik polgári becsületükről megfeledkezve, művelt nemzet fiaikhoz nem méltó módon igyekeznek beszennyezni ezt a gyönyörű forradalmat, de a művelt magyar nép módját fogja találni, hogy fenséges vívmányait piszkos kezek ne érintsék, ne vezélyeztessék.

Polgárok! ha a forradalom szentháromságát: a független Magyarországot, a demokráciát és a békét meg akarjuk tartani, *minden egyesünknek becsületbeli kötelessége a közrend megőrzése*, hogy független államiségünk kiépítésének munkájába való beavatkozásra senki nemzetének jogczimet ne adjunk. Ha meg akarjuk tartani Kossuth örökét: a jobbágy nélküli Magyarországot, ha nem akarjuk, hogy a világ a fejünkhez vágja, hogy: a magyar nemzet nem érett meg a szabadságra, minden embernek meg kell erőltetnie magát, hogy azoknak, akik a nemzet megmentésén fáradoznak, történelmi munkájukban segítségükre legyenek. *Telek A. Sándor.*“

#### Eskütétel a vármegyeházán.

Az új belügyminiszter rendelete folytán a közigazgatási tisztviselők új esküt tesznek. Az alispán e hó 6-án tette le az új hivatali esküt *Putnoky Mór* vezetésében, a többi központi tisztviselők pedig e hó 7-én délután esküdtek fel az alispán előtt. Eszerint a vármegyeháza tisztviselői már az új korszak tisztviselőinek tekintendők. A szolgabírók és a polgármesterek írásban teszik le esküjüket, a községi tisztviselők a főszolgabíró, a városi tisztviselők a polgármester előtt esküsznek.

#### Bonyodalmak a rimassombati Nemzeti Tanács körül.

Már a megalakulás órájában hallatszottak hangok, melyek kifogásolták a rimassombati nemzeti tanácsnak létjogosultságát, mert a tanács összetétele nem foglalta magában azokat a néprétegeket, melyek jogot formálhatnak a közhatalom intézésében való részvételhez. A rebtiben megalakított nemzeti tanács egyrészt mert ön-

maga is belátta helyzetének tarthatatlan voltát, másrészt mert a tanács ellen erőteljes mozgalom indult meg s ezt a város számottevő polgárai szimpatikusan támogatták, e hó 7-én tartott ülésében elhatározta lemondását s az új nemzeti tanácsunk a közeli órákban fog megalakulni azon a helyes alapon, hogy a tanácsban minden érdekképviselet delegál tagokat. Az így delegált egyénekből fog megalakulni a tanács s ez maga választja elnököt és végrehajtó bizottságát. Hogy a csendesen megszűnt régi nemzeti tanács az elmúlt hét folyamán mit végzett, mikor ülészet és mit határozott, erről tudósítást nem olvastunk, mert a régi nemzeti tanács kebelében a sajtónak képviselői nem voltak.

#### Betiltották a vásárokat.

Az alispán a zavargásokra való tekintettel, a vármegye területén a novemberi vásárokat betiltotta. Ez az intézkedés nem vonatkozik a heti vásárookra.

#### Megalakult a polgárőrség Rimassombattan.

Történelmi órákat élünk, az események viharzó erővel száguldosnak el fölöttünk. Rimassombati város egész lakossága a nagy percekhez (e világ történelmi nagy napokhoz) illő esendben, nyugalomban, a férfi méltóság komolyságával várja az események lepergését. Az idő nagy rokkájának rőtálló lármája mindenhatóvá elért már de a magyar ember józan-sága uralkodik mindenütt és az az erős vágy, hogy minél kisebb rázkódtatás érje a történelem új államokat formáló nagy vajadásában a szent hazai földet.

Mindazonáltal a vidékről érkezett ellenérzhetetlen hírekre tekintettel, szükségessé vált Rimassombattan is a polgárőrség megalakítása.

November hó 5-én kedden délelőtt gyűltek a városháza előtt Rimassombati hazafias érzésű polgárai s miután a katonasággal nem sikerült a megegyezés, *Fábrzy Zoltán* rendőrfőkapitány felszólítására az összes ott levő polgárság nagy lelkesedéssel polgárőröknek jelentkezett s azonnal le is tették az esküt.

Ez alkalommal dr. *Kovács László* polgármester lelkesítő beszédet tartott a nagyszámmal megjelent polgárokhoz, a rend és a közbiztonság fenntartására hívta fel őket. Csak a legteljesebb rend és nyugalom adhatja meg a nép teljes győzelmét, nehogy egyesek a zavarosban halászhassanak. Rimassombati város népe példásan viselkedik, de a teljes rend biztosítását át kell vennie a polgárságnak.

Beszédét lelkes éljenés követte, mely után a polgármester felkérte *Fábrzy Zoltán* rendőrfőkapitányt, hogy a polgársággal röviden ismeresse meg a polgárőrök kötelességeit. — *Fábrzy Zoltán* rendőrfőkapitány felvilágosító szavai után a rendőrségi épületben azonnal megkezdődött a jelentkezés.

Több száz rimassombati polgár, önkéntes, tiszt jelentkezett a polgárőrségbe, azonban vannak — sajnos — olyanok is, akik vonakodnak belépni, akik nem akarják régi kényelmüket ezáltal kissé megzavartatni, sőt olyanok is vannak, akik a hivataluk tekintélyét (!) féltik, s azért nem jelentkeznek. Reméljük azonban, hogy aki még e lap megjelenéseig nem lépett volna be, az azonnal jelentkezni fog *Szentmiklóssy László* rendőrfőkapitánynál, aki ugyanis, mint a polgárőrség vezetője és parancsnoka *Jellinek Gyula* honvéddhadnaggyal együtt éjjel-nappal folyton a legnagyobb elismerésre méltó módon dolgozik s hivatalában bárkinek és bármikor szívesen áll rendelkezésére.

A polgárőrség elhelyezési körlete a Kaszinó épületben van (telefonszáma 84) fegyverekkel és municzióval ellátva s tekintettel a csekély létszámra a rendőrkön kívül 30 ember teljesít éjjelenként szolgálatot. *Szükség esetén nappal a rendőrség (telefonszám 10.), éjjel pedig a polgárőrség (telefonszám 84.) hívandó fel.*

**Vasárnap alakul meg az új rimassombati Nemzeti Tanács délután 3 órakor a Polgári Olvasókör helyiségében. Az új nemzeti tanácsban résztvesz a helyi sajtó két bizalmi embere is s erre a „Gömöri Ujság“ szerkesztője dr. Veress Samu szerkesztőt, lapunk szerkesztője Gál István szerkesztőnket választotta meg. Az egyes érdekcsoportok választásai nagyobbreszt**

meztörténtek. A vármegyei tisztviselőket dr. Fornet Gyula alispán, Róth Lajos irodatiszt és Molnár Bálint hajdu-gazda, az ügyvédeket dr. Törköly József és dr. Witt Sándor, az orvosokat dr. Zehery István fogja képviselni.

### Statárium.

Lapszártakor értesülünk, hogy a kassai katonai parancsnokság a vármegye területén lévő katonai személyekre nézve elrendelte a statáriumot.

### Riportok a gömöri zavargások frontjáról.

A vármegyében lefolyt zavargásokról a következő tudósításokat adjuk:

**Rimakován** e hó 3-án éjjel katonai és polgári egyének fosztogattak és raboltak s feltörték az összes üzleteket és kifosztották azokat. Fűz Rezső jegyző lakására betörték s csak fegyverrel lehetett őket visszariasztani. Nyíltan hirdették, hogy a jegyzőt és Banczik lelkészt legyilkolják. — *Ujantavölgyön* ugyancsak rablások voltak. — *Forgáchfalván* szintén nagy zavargások történtek. A rendet a losonci nemzetőrsgnek egy osztága teremtette meg, amely a zavargás főczinkosát a nép kívánságára agyonlőtte, a zavargókat összetördöste s a rimaszombati kir. ügyészséghez szállította be.

**Klenócson** e hó 3-án éjjel nagy zavargás volt s a feldühödött csészelel haragja elől a községi jegyzőnek is el kellett menekülnie. A rend helyre van állítva.

**Sziliczen** 2-án este 7 órakor a hazatért katonák zavarogni kezdtek s Kovács László körjegyző ablakán robbanó golyóval belőttek. A csendőrmestert agyonlőtték. Az ablakokat beverték és fosztogattak. A rend helyreállítása iránti intézkedések folyamathan vannak.

**A garamvölgyi járásban** minden községben egyidejűleg: 3-án éjjel vette kezdetét a zavargás s oly vehemens méreteket öltött, hogy a főszozgabiró kénytelen volt hivatalát Breznóbányára áthelyezni s a községi és körjegyzők is elhagyták székhelyeiket. A megvadult tömeg irtózatossá rombolást vitt véghez, a korcsmákat s a hercegi tisztek, jegyzők és tanítók lakásait teljesen feldúlta, gyújtogatott és gyilkolt. Eddig 8 halott van a járás területén. A menekülő hercegi tisztek megdöbbentő jeleneteit beszélük el a lefolyt borzalmas eseményeknek. Az alispán a rimaszombati mozgó őrség egyik csapatát küldte ki egy gépteggyverrel a Garamra s a Csuk Gyula törzsermester vezetése alatt működő derék katonák erőlyesen láttak hozzá a közrend helyreállításához. Kedden este érkeztek fel a Garamra s szerdán délutánra Koháryháza teljesen meg volt tisztítva a zavargó elemektől, a csatára buzdító s a fosztogató katonákat vezető törzsermestert és feleségét agyonlőtték. — A rend fenntartására polgárőrséget alakítottak. Ezután a többi garami községbe mentek s a rendet mindenütt helyreállították. Ennek daczára a Garam még mindig darázs-fészék, mert egész komitácsi bándák bujkálnak s erdőkben s éjjel reátörnek a falvakra.

**Az almágyi körjegyzőség területén** szintén nagy arányú zavargás volt. Feltörték a magtárakat és a pinczéket s elvitték a termést és a bort. Benyo Béla szőlőbirtokos pinczéből 90 hektoliter bort vittek el. — Ugyancsak zavargás ütött ki a gömörvidi körjegyzőség területén. A miskolci nemzetőrsg egyik csapata s a feledi polgárőrség ment ki a zavargás megfékezésére.

**Alsósajón** e hó 5-én kezdtek zavarogni a bányamunkások s csatlakozott hozzájuk a falu népe is. Atcsapott a zavargás Nagyveszverés községre is s oly méreteket kezdett ölteni, hogy Rozsnyó város nemzeti tanácsa attól tartott, hogy a fosztogató horda előzőli Rozsnyót is. Az alispán külön vonattal küldött fegyvert és töltevényeket a rozsnyói nemzeti tanácsnak, melynek kitűnő polgárőrsége egy éjszaka megtisztította a felső Sajó völgyét. Ugyancsak ez a polgárőrség fékezte meg az annafalvai zavargókat is. Gróf Andrássy Géza, ki családjával Beterben tartózkodik, a zavargások következtében Rossnyóra ment lakni.

**Alsószuhán és Zádorfalva** községekben szintén voltak zavargások, melyeket azonban hamarosan elfojtottak.

**Rimaszécson** e hó 5-én — mint tudósítónk jelenti — összegyűlt a helybeli polgárság, hogy a Nemzeti Tanácsot és őrséget megalakítsák. A gyűlés megnyitása előtt, néhány katonai a népet, a jegyző és hatóságok ellen izgatta s azokat személyükben sértette és szidalmazta; s a felelőtlen tömeg tetszésnyilvánulása közben: „le az urakkal” és le a „zsidókkal s kereskedőkkel” kiabálták. Végre lecsendesedtek annyira, hogy a jegyző a gyűlést megnyitotta, megválasztották a 20 tag és egy elnökből álló Nemzeti Tanácsot. Sajnos, a két főlélelő is bele került és így alkalmuk nyílt izgatósaikat meg a községhez is folytatni s a jegyzőt családijával együtt a nép dühe elől való menekülésre kényszeríteni. A tömeg nemzeti lobogók és szallagokkal feldiszlítve, nekiment az üzleteknek, azokat feltörte s kirabolta, több tízezerre menő kárt okozva, egyesekektől pedig fenyegetésekkel nagyobb összegeket zsaroltak ki. Így telt el a nap és minden segítségre való remény nélkül, néztünk a borzasztó éj elő. Mig 8 órakor este megérkezett Miskolcraól Schwarz Árpád rendőrfőbiztos vezetése alatt egy 25 tagú nemzetőrsg és sikerült nekik a jegyzőt és családját biztonságba helyezni, a főczinkosokat összetögni és ártalmatlanná tenni; a következő napon pedig a fosztogatók egy részét, 43 személyt összetögni és a rimaszombati ügyészségnek átadni. Jelenleg csend van és reméljük, hogy a megalakult, már eddig is mintegy 30 főnyi polgári őrségnek sikerülni fog a rendet már annál is inkább fenntartani, mert a községi gazda és adófizető polgárai látva, hogy az idegenből idehozott őrség egy napi költsége 1500 koronát tett ki, nehogy a jövőben is esetleg még nagyobb létszámú karhatalomra hosszabb időre legyen szükség — ami természetesen a községi pótdadó terhére lenne — tömegezen jelentkeznek s remélhetőleg azon lesznek, hogy az esetleges újabb zavargásokat már csirájában elfojtsák.

### Hírek a gömöri közlelmezés és közellátás világából.

#### Uj rendszert

hoz talán ebbe a világba is a forradalmunk. Egy pár ily irányú intézkedésről már beszámolhatunk e héten is és sok reményvel várjuk a többi, amelyeknek nem szabad késniük.

**Nem szabad burgonyából és tengeriből szeszt főzni!** Végre! Ezért jajgattunk a háboru minden esztendejében, végre betelölték, hogy akkor, mikor nincs elég burgonyánk és tengerink a nép élelmezésére, a szeszfőzdek zsebei legyenek elsőbbség a nép gyomrára! Gömörben 420 waggon burgonya szabadul így fel közlelmezési célokra.

**Nincs világitóanyag.** Rettenetes baj, hogy a mai zavaros napokban egyáltalában nincs világitóanyag. Értesülésünk szerint semmi petroleum sem áll a hatóságok rendelkezésére s nincs reményünk sem ahhoz, hogy ez megváltozzék, mert Galicziából van 250 métermázsza petroleum kiutalva, de ezt a galicziai finomítók nem szállítják.

**Helyi faármegállapító bizottságok.** Az alispán a járási székhelyeken és a városokban működő helyi faármegállapító bizottságok tagjait kinevezte. A kinevezéseket helyszúke miatt nem közölhetjük, a vm. Hivatalos Lap e héten megjelent rendkívüli számában találhatók meg.

**A hazatérő katonák** rendszeres élelmezése a reánk következő idők belső rendjével lévén szoros összefüggésben, a közlelmezést intéző körök gondoskodását képezi. A kormány elrendelte, hogy a szegénysorsu katonák 3 hónapig olcsó vagy ingyen éllátásban részesüljenek, a végrehajtásra vonatkozó alispáni rendelkezés a közeli órában jelenik meg. Ezenkívül vármegyei, városi, járási és községi közlelmezési bizottságok alakulnak a hatóságok intézkedései ellenőrzésére. Ezek tagjai a legnagyobb fogyasztó érdekeltségekből, a munkásságból, hazatérő katonákból és éllátatlan fogyasztókból kerülnek ki.

**Elő az elrejtett árukkal!** Az alispán arról értesült, hogy a zavargások alkalmával törített fosztogatásoknál egyes falusi kereskedők raktáraiban hordozásra találtak petroleumot, zsákzsámra cukrot és több láda gyufát is. Felhívta tehát táviratilag az egyes nemzeti tanácsokat, hogy azonnal vizsgálják meg a kereskedők raktárait s a található és elrejtett éllélmiszereket foglalják le s osszák szét a nép között.

**A deczemberi csukorkiosztás** új rendjéről kapunk értesítést. Az alispán elrendelte ugyanis, hogy deczember hónapban mindenki egyformán 60 deka cukrot kap, csak a gyári munkásság s a hazatérő katonák kapnak 75 dekát.

**A közlelmezés rendjének biztosítása.** Az alispán ezen fontos ügyben a következő rendeletet adta ki: „Tekintettel azon körülményre, hogy a törvényhatóság területén előfordult zavargások több esetben összefüggésben állottak a közlelmezés és közellátás terén észlelhető mézériakkal és mert a belső rend fenntartásának érdekében elsőrendű fontosságú dolognak tartom, hogy a közlelmezés és közellátás zavartalan menete biztosítható, felhívom az összes r. t. városi polgármestereket, a járási főszozgabirókat és a községi- és körjegyzőket, hogy e tekintetben a rendelkezésükre álló készletek helyes és igazságos elosztása mellett minden lehető kövessenek el. — De a változott idők hangulatához és szelleméhez mérten s az élléltás feltétlen igazságossága érdekében is minden hatóság elosztását a létesített nemzeti tanácsok felügyelete alá helyezem s a hatósági közlegeket felhívom, hogy az élléltást a nemzeti tanácsok kebelében létesítendő elosztó bizottságok bevonásával és utmutatásaihoz képest eszközöljék. A vármegyei központi élléltás rendjének ellenőrzésére a most létesített vármegyei nemzeti tanácsot fogom felkérni.

A pótkeretektől és a harczterekől hazatérő katonák az egyes községi és város éllátás rendszerén belül éllátásban nem részesülhetnek, ezek éllátási ügyeinek intézésére a városi illetve községi nemzeti tanácsokat kérem fel, ugyiszintén a helyenkint esetleg mutatkozó s feltétlenül orvoslást kívánó mézériák orvoslását is ezen nemzeti tanácsok intézhetik legeredményesebben.

Számolni kell ezen igények kielégítésénél a rendelkezésre álló készletek rendkívül csekély voltára s az általános zavarok folytán előállott szállítási nehézségekre. — Mégis reményem, hogy a rendelkezésre álló készletek aránylagos felhasználása révén a sok helyütt felborult közrend konszolidálása elérhető lesz.

A nemzeti tanácsok említett közlelmezési tevékenysége azonnal megkezdhető s a vonatkozó szükségletek hivatalom közlelmezési ügyosztályához távirati uton vagy távbeszélő utján jelentendők be. Az azonnali kiutalás érdekében minden intézkedést megtettem.

Tájékoztatásul közlöm, hogy a következő éllélmzési és éllátási cikkek utalhatók ki: Cukor, Hadikávé, Ső, Burgonya, Gyertya (rendkívül csekély mennyiség), Hadiszappan (rendkívül csekély mennyiség), Mosópor (rendkívül csekély mennyiség), Kondenzált tej, Paprika.

### Hírek és vegyesek.

**Lelkész avatás.** Banczik Samu rimakovai evang. egyház érdemes lelkészének immár második fiát: Banczik Oszkárt avatta lelkésszé Geduly Henrik tiszakerületi püspök október hó 17-én Nyiregyházán.

**Uj gazdasági segédfelügyelő.** Megirtuk már, Berli Ferencz gazdasági segédfelügyelőnek Nyiregyházára való áthelyezésével egyidejűleg, hogy utóda Figura György gazdasági segédfelügyelő lesz. Mint most értesülünk, Figura György állását már el is foglalta.

**Közigazgatási tisztviselők áthelyezése.** Az alispán Fáy Barna rimaszombati járásbeli tb. főszozgabirót a feledi járásba, Kuna Elemér ratkói járásbeli főszozgabirót pedig a rimaszombati járásba helyezte át.

**Signum laudisz.** Przbislawsky Ferencz 33. honvédegyalozrednél beosztott 12. honvédegyalozredbeli őrnagy a szignum laudiszt kapta a kardokkal.

**Előléptetések a m. á.-v.-nál.** A novemberi előléptetéseknel dr. Kolbenheyer Zoltán fogalmazott segédtitkárrá lépett elő s ugyancsak előlépett egy fizetési fokozattal Emöky Adolf osztálymérnök és Györy Lajos mérnök.

**Eljegyzések.** Rubin Ferencz pelsőci fatermelelő eljegyezte Miskolcra Grünstein Margitkát. Kocszky Mariskát eljegyezte Ivanyik István.

#### Apolló-Színház.

Az Apolló-Színház e héten is nagy éllélmzésnek örvendett. Szerdán egyelőre a vasuti szállítási nehézségek miatt nem lesz előadás. Most szombaton és vasárnap „Dinorach” a travenkorei királyleány van műsoron. További műsor: Szombat vasárnap nov. 16—17. „A tűz” írta: Pakts József. Főszereplők: Turan Gusztáv, Kornay Richard, Regős Maria és Hollay Camil.

**A vármegyei kir. tanfelügyelő-ség** felkéri a vármegye állami és nem állami tanító személyzetét, ugyancsak az ovónőket is, hogy a miskolci üzletvezetőségnek átírata értelmében úgy a saját, mint családtagjaik részére kiállított arcképes igazolványukat és személyenként 2 K értékű postabélyeget legkésőbb november hó 20-ig terjesszék be a kir. tanfelügyelő-séghez, a jövő évre leendő meghosszabbítás, illetve érvényesítés végett.

**Kitüntetés.** Hlozek János polgártársunk, ki négy éven keresztül a losonci mezőgazdasági gépgyárnál mint művezető működött, a IV. oszt. polg. érdemkeresztet lett kitüntetve.

**Katonai kitüntetések.** A katonai érdemkereszt 3. osztályát a hadiékítménnyel és kardokkal kapta a városunkbeli *Hudiczius Ferencz* 5-ik gyalogezredbeli tart. hadnagy. A 16. honvédegyalozrednél bronz vitézségi érmet kaptak: *Német János, Nagy Nándor, Honezai Albert, Kubis János, Szlabiczus János, Mlinarcsik János, Erdélyi Imre, Tenbel József, népt. tizedes, Szebenyi Pál és Vass Károly népfők. Őrvezetők, Bognár György, Jenei Sándor, Rigó József, Lakóta János, Mina Miklós népfők. Trvjanovics Andor népf. törzsermester, Rutkai Lajos népf. szakaszvezető, Pishlinszky Pál népf. tizedes, Elő Antal népf. Őrvezető, Demeter András tizedes, Belko János, Puika András, Pulyus Kálár József, Szabó Pál, Steller István, Babitz Mátyás népfők. Keresi József, Novák József, Illés Sámuel, Kodák József, Sári János Őrvezetők, Jobbágy István, Bagyin Pál tizedesek, Csizmadia János, Angyal Imre, Lakatos József II., Juszko Demeter, Koós József, Jevi János, Jaskó István, Balázs József, népfők. 2. oszt. ezüst vit. érmet kapott újlag *Dachner Márton* törzsermester. Koronás vas érdemkeresztet kapta a vitézségi érem szalagján *Liszt József* munkás. A vas érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján: *Tistyán Gyula* tart. honvéd, *Treszec Tamás* munkás, *Benyó János* népf. Őrvezető, *Szilcs János* szakaszvezető, *Köhler Gyula* tizedes, *Horváth Gusztáv, Kotroczy János, Miskódi József, Tomasi János* népfők.*

**Katonai kinevezések.** Népfők. századosá kineveztettek a 16 ik honv. gyalogezrednél: *dr. Hyejfalvi Vitéz Aladár és Balassa Lajos* népf. főhadnagyk, népf. főhadnaggyá *Pénzes József, dr. Lucich Vasco, Percz József* főhadnagyk.

**Halálozások.** Subajik Gyuláné, sz. Czákó Erzsébet, karaszközi tanító felesége 23 éves korában nov. 3-ikán meghalt. November 5 én temették városunkban.

*Zámbó Ferencz* méntelepi főpatkolómester 3½ éves fia, *Zoltán* f. hó 7-én meghalt.

*Löwenbein Lipót* kereskedő, Sikkós (Baranya m.) hosszabb betegeskedés után, mult hó 27 én meghalt, az elhunytban *Láng Vilmos* biztosítási főügynök neje, édesanyját gyászolja.

#### Részvét-köszönet.

Mindazok, kik forrón szeretett édes anyánk elhunyt alkalmából szíves részvétükkel nagy fájdalomukat enyhíteni igyekeztek s végtisztességén megjelentek, fogadják hálás köszönetünket.

Öze, *Marikoeszky Gézáné és Szabó Elemér* családjaikkal.

#### Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik felejtetetlen jó férjem elhunyt alkalmából mélyszégyen fájdalommal részvétükkel igyekeztek enyhíteni s a végtisztességét megjelenni kegyeskedtek, ez uton is hálás köszönetet mondok.

Öze, *Káposztás Lászlóné.*

**Ertesítés.** Tekintettel a rossz közlekedési viszonyokra, fogorvosi rendelésem csak losonci rendelőmben (Sükey-utca 4-ik szám) tartom meg.

Tisztelettel:  
Dr. *Aczél Sándor.*

**„Rendőri krónika“** rovatunk egyébb nagyfontosságú események miatt ezen számból kimaradt. „Világháború“ rovatunk — melyet *Horváth Zoltán* főmunkatársunk vezetett teljes ambícióval és nagy alapossággal — szintén nem kerül többé a hasárok közé.

**A 16-os hadiállítási** tiszta jövedelme mint a 16 os honvédban olvastuk, a pót befizetésekkel együtt 23755 kor. 37 fillérre emelkedett.

**Egy hős temetése.** Az északi harcztérren szerzett betegségben, a lemergi kórházban elhalt ifj. *Friedl György* tüzérechadnagy holttestét szülei hazahozatták és folyó hó 3 án helyezték Putnokon örök nyugalomra a családi sírboltba. A koporsó a r. kath. templom hajójában volt felravalozva és szebbnél-szebb koszorúk virágtömege borította a némas és vitéz ifjú koporsóját. A szertartást *Páyer János* putnoki esperes plébános nagy segédlettel celebrálta és a szószekekről megható, szívből jövő és szívhez szóló remek beszédben méltatta az ifjú hős, a kedves finom műveltségű, a szülőit szerető, testvéreit szerető, emberbecsülő fiatal ember érdemeit. Az alkalmi daloskőr *Simko Géza* áll. el. iskolaigazgató vezénylete mellett gyászdalokat énekelt. A temetésen a losonci 27. sz. közös ágyuzezred tisztikara *Dohnányi és Lenkey* főhadnagyk által képviseltette magát. A szertartás után hat katonatiszt emelte a koporsót a gyászkozsira és az elhunyt érdemrendjeit egy altiszt vitte párnán elől a temetési menetben. Majd megindult a gyászoló közönség sokasága és mélyen meghatva kísérte utolsó útjára a koporsót a sírbolthoz.

**Gyógyszerek pótlása.** Az orsz. gyógyszerforgalmi kirendeltség a szaklapokban ismételt figyelmeztet a gyógyszerkészlet állandó és nagymérvű fogyására; egyes szerek teljesen elfogytak, másokból igen kis mennyiség van, úgy hogy a legnagyobb takarékoságra van szükség s a közegészségi tanács javaslata alapján az orvosokat a beügyminiszter felhívja a pótszerek rendelésére. Az *Ipecacuanha, Senega, bismuth készítmények, Theobromin, borsav, chinin, chloralhydrat, hypophosphit sók* elfogytak. *Acid. acetylosalicicum, apomorphin, bolus, coffein készítmények, radix saponaria* stb. kaphatók.

**Szünet a bíróságnál.** Az igazságügyminiszter rendeletet intézett a kir. törvényszék elnökéhez, amelyben közli, hogy a minisztertanács f. hó 17 éig szünetet rendelt el. Ennek folytán minden polgári és büntető ügy tárgyalása a jelzett napig szünetel.

**Csatlakozás.** Budapesten megalakult a nemzeti tanács védelme alatt a kórházak érdekeinek képviselete és megvédése céljából a munkás egészségügyi tanács, melyhez csatlakozását jelentette be a rimaszombati vármegyei közkórház is.

**Megnyiták az iskolák.** November 4-én megnyiták az összes rimaszombati iskolák. A főgimnázium már saját helyiségében kezdte meg a tanítást; a tanulók nagy része beérkezett a pontos időre, egyesek azonban utazási nehézségek miatt nem tudtak bejönni. Most már minden iskolában rendszeresen folyik a tanítás.

**Halálos végű baleset.** Megirtuk mult számunkban, hogy Abafalán október hó 30 án *Ambrus Béla* 24 éves fűtő a szántógép mellett szerencsétlenül járt, a benzin felrobbant s a fiatal fűtőt súlyos égési sebekkel szállították be a közkórházba. A szerencsétlen ember f. hó 7 én az elszenvedett égési sebekbe belehalt.

**A spanyol nátha** egyszerre alábbhagyott városunkban és a közel vidéken s már csak szórványosan jelentkeznek az esetek. A közkórházban f. hó 1 o óta spanyolbetegségben meghaltak: *Bozis Martono* 20 éves olasz hadifogoly, *Pleczy György* 17 éves famunkás, *Varga Andrásné* 25 éves, *Fanák Hajnalka* 7 éves, *Pantel István* 25 éves orosz hadifogoly és *Saligia Jefin* 32 éves orosz hadifogoly, *Juhász Jánosné* szül. *Sebők Julianna* 30 éves baktipusztai asszony. A városban meghalt f. hó 5 én *Simon József* 4 éves gyermek spanyolbetegségben.

**Jótekonyság.** *Siku Mihály* a beszterezébányai 16 os honvédek özvegyei és árvái alapja javára szerkesztőségünk utján 10 koronát adományozott.

**Nyilvános nyugtázások.** *Bornemisza László* koszoru megváltása czimén *Szabó Elemér* és neje a Fehér Kereszt egyesületnek 50 koronát adományozott. — Egy bánatos anya feledhetetlen jó fia emlékére 50 koronát adott a nyomorék gyermekeknek. — *Uthy Antalné* 10 koronát adott a vak katonáknak, koszoru megváltás czimén. Hálás köszönettel nyugtázza *Lukács Gézáné.*

Adakozunk az elagott s önhibájokon kívül munkaképtelenné vált iparosok, kiskereskedők és hivatalnokok részére alakított „nyugdíjgyűjtőt“ javára!

## Fogorvosi rendelés.

**T. Cz. sonczon,** Sükey-utca 4. szám alatt fogorvosi rendelést tartok. Készítek fogkoronákat, rágásra alkalmas fogakat, fogtöméseket, foghuzást érzéstelenítéssel és a fogorvosi szakmába vágó összes munkákat. — Vidékiek 24 óra alatt kész fogsort kaphatnak és azonnal elővetetnek.

Tisztelettel:  
7—20 **dr. Aczél Sándor,** fogorvos.

## Czipőfelsőrészeket készít

legdivatosabb szabás szerint és legolcsóbb árban:  
**Nagy Emil, Szijfártó-u. 44. sz. alatt.**

## Eladó ház.

**A Losonci-u. 56. szám** alatt magános tégas belsőségben épült 2 szoba, konyha, kamra, pincze helyiségből álló lakház istállóval és melléképületekkel örök áron eladó. — Tájékozást a kiadóhivatal nyújt.

## Eladó uri lakás.

**Feleden** egy öt szobás uri lakás teljes confortal eladó. Értekezni **Hunyady-utca 15. szám** alatt lehet.

1-2 **Egy használt jó karban lévő kézidaráló eladó**  
**Hunyady-utca 15. szám** alatt.

## Allást keres.

Egy intelligens rokkant katona, ki német ajku, de hosszú itt tartózkodása alatt megtanult magyarul, irodai vagy felügyelői állást keres.  
**Czím a kiadóhivatalban.**

4 kocsi részére jól záható

## kocsiszin kerestetik.

Ajánlat **Rózsa-utca 28** alá kértetik.

## Vendéglő eladás.

**Zagyvapálfalván** 2 ház egy udvarban, vendéglő sűntéssel és boltberendezéssel, egy nagy borpincze az udvar melletti hegyoldalon, 2 kézipincze a vendéglő alatt 3 szobás lakással és mellékkel helyiséggel más vállalat miatt szabad kézből eladó. — Értekezni lehet **Wietórisz Sámuel** kéményseprőnél **Salgótarjánban.**

**Eladó** több használt, de teljesen jó állapotban lévő **petroleumos bádog-hanna** 50, 30, 25 és 15 liter irtartalmuak jutányos áron. Bővebbet: **Rimaszombaton, Losonci-utca 47. sz. alatt.**

**Nőtlen kertészt vagy ügyesebb kerti-munkást keresek,** ki a virágkertészetben teljes jártassággal bír.  
**Bánhidyné Rimaszombaton.**

## A Rimaszombati Mezőgazdasági Gépgyár R.-t. ajánlja benzin és nyersolajmotorjait

2—12 HP. nagyságban azonnali szállításra, valamint egyéb mezőgazdasági gépeket, gyárt és javít mindentéle mezőgazdasági és ipari gépeket, elvállalja mindenféle géprezések megöntését és megmunkálását. Malomberendezések, hengerrovákolás, Autogenheggesztés. 1—8

**Szőrmével bélelt férfi városi és kocsi bunda, valamint egy dupla galléros köpönyeg eladó.**  
Czím a kiadóhivatalban megtudható.